



巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会

第 302 次会议简要记录

2007 年 7 月 3 日，星期二，上午 10 时 30 分在纽约总部举行

主席： 巴吉先生（塞内加尔）

目录

通过议程

被占领巴勒斯坦领土，包括东耶路撒冷的局势

主席关于分别于 2007 年 5 月 9 日至 10 日和 2007 年 5 月 11 日在比勒陀利亚举行的联合国巴勒斯坦问题非洲会议和联合国支持以巴和平公共论坛的报告

6 月 26 日至 27 日在东京举行的第十五届中东和平问题国际媒体研讨会

联合国民间社会支持以巴和平国际会议

其他事项

本记录可以更正。请更正在一份印发的记录上，由代表团成员一人署名，在印发日期后一个星期内送交正式记录编辑科科长（联合国广场 2 号 DC2-750 室）。

各项更正将在本届会议结束后按委员会分别汇编印成单册。



上午 10 时 40 分宣布开会

通过议程

1. 议程通过。
2. **主席**说，联合国巴勒斯坦问题非洲会议于 5 月 9 日至 10 日在比勒陀利亚举行，随后联合国支持以巴和平公共论坛于 5 月 11 日也在该城市举行。
3. 5 月 10 日，秘书长任命三名国际专家为联合国关于在被占领巴勒斯坦领土修建隔离墙造成的损失登记册委员会的成员。次日，委员会主席团发表一项声明公布此项任命，希望损失登记办公室立即开始执行大会第 A/RES/ES-10/17 号决议。
4. 5 月 15 日，秘书长任命联合王国的 Michael C. Williams 为其中东和平进程特别协调员兼秘书长派驻巴勒斯坦解放组织和巴勒斯坦权力机构的个人代表。
5. 5 月 30 日，四方负责人在柏林会晤并发表声明，呼吁所有巴勒斯坦人立即停止一切暴力行为，尊重加沙停火。
6. 6 月 7 日，委员会举行特别会议纪念包括东耶路撒冷在内的巴勒斯坦领土被占领四十年。委员会主席团就此发表声明。
7. 派别暴力在 6 月中上旬加剧，尤其是在加沙，导致 Hamas 安全部队和民兵占领了加沙地带。巴勒斯坦权力机构主席马哈茂德·阿巴斯做出回应，解散民族联合政府并且宣布国家进入紧急状态。6 月 17 日，阿巴斯主席在紧急内阁宣誓就职，宣布 Hamas 民兵组织为非法武装。
8. 6 月 25 日，阿巴斯主席和以色列总理埃胡德·奥尔默特在沙姆沙伊赫举行首脑会议。埃及总统胡尼斯·穆巴拉克以及约旦国王阿卜杜拉参加了会议。会后，主要地区和国际利益攸关方展开了高层外交接触，讨论最新形势。

9. 6 月 26 日，由新闻部组织的中东和平问题国际媒体研讨会在东京举行。他作为委员会主席向研讨会致电。

10. 6 月 26 日至 27 日，四方特使在耶路撒冷召开会议，决定任命联合国前首相托尼·布莱尔先生为四方代表。

被占领巴勒斯坦领土，包括东耶路撒冷的局势

11. **Mansour 先生**（巴勒斯坦观察员）为加沙地带发生的悲剧事件感到痛心。Hamas 占领加沙属于政变行为，是不符合巴勒斯坦人民的民主传统的。它导致出现一种类似于 1967 年之前的局势，巴勒斯坦的土地被四分五裂。巴勒斯坦人民的唯一合法代表——巴勒斯坦解放组织（巴解组织）曾经实现了被占领巴勒斯坦领土统一，而现在这片土地的统一却岌岌可危。巴勒斯坦紧急政府将致力于恢复秩序和安全，将加沙恢复到政变前的状态，并确保巴勒斯坦土地的分裂状况不会永久持续下去。

12. 巴勒斯坦政府在加沙和西岸都要面对以色列的军事行动，这增加了紧急政府所面临的困难，有损其为履行职责所作的努力。他呼吁国际社会促使以色列停止侵略，从而使巴勒斯坦权力机构能够对所有被占领巴勒斯坦领土行使控制权。

13. 阿巴斯主席抱着很大期望参加了沙姆沙伊赫首脑会议。然而，不论在政治进程还是 40 多年占领之后的最终地位的谈判中，均未取得任何突破。首脑会议的结果是：以色列应当交出属于巴勒斯坦权力机构的税收收入，释放被关押的巴勒斯坦人，使所有巴勒斯坦人在流动方面所受限制最小化。至于以色列是否会兑现诺言，还要拭目以待。

14. 如果近期不能取得政治进展，结束占领局面，改善经济状况，人们将会失去希望，擅自行动，甚至变得更加激进。巴勒斯坦人民盼望他们的朋友以及国际社会施展压力，促成政治上的进展。

15. 最后，他感谢阿拉伯国家、伊斯兰会议组织、四方和欧洲联盟（欧盟）支持阿巴斯主席和巴勒斯坦权力机构政府的合法性。他期待委员会采取同样的立场，维护巴勒斯坦人民的唯一合法代表——巴勒斯坦解放组织领导下的巴勒斯坦政治机构的合法性。

16. **主席**说，他确信委员会会倾听他的呼声，采取坚定立场支持合法的巴勒斯坦政府。

17. **Whitley 先生**（联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处）说，由于派别战斗加剧，6月份成为加沙历史上最血腥的一个月。149名巴勒斯坦人死亡，包括联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处的2名工作人员和4名学生。加沙军事派别向以色列发射自制火箭和迫击炮也呈大幅上升趋势。

18. 暴力的加剧和无政府状态使该地区濒临混乱，国际组织包括近东救济工程处不得不再次减少国际工作人员数量。近东救济工程处被迫采取前所未有的措施，暂停日常教育和卫生服务。

19. 人道主义局势依然非常不容乐观。最近几天有所稳定，但仍可能再次大大恶化。在完全关闭16天之后，卡尔尼商业过境点现已重新开放，尽管开放程度有限。以色列政府注意到人道主义物品运输的需要，但这还不够。许多必需品仍然短缺，甚至无法获得。

20. 商业进出口对加沙人的生存和减少对外国援助的严重依赖是至关重要的。近东救济工程处和世界粮食计划署（粮食计划署）每月分发1.7万公吨食品以供应该地区80%的人口。但这些定额还无法使这些人口获得足够的食物。事实上，根据巴勒斯坦托管人理事会透露，以色列海关已停止放行所有运往加沙的集装箱。虽然对进入建筑材料的禁令有所放松，但是建材的缺乏还是使得近东救济工程处和联合国开发计划署（开发计划署）不得不停止总价超

过1.5亿美元的建筑项目。较之卡尔尼来说，以色列当局鼓励使用更小的过境点。这些小型过境点能力有限，无法满足近东救济工程处的需求，同时还增加了人道主义援助物资运输的成本。卡尔尼过境点必须立即完全开放，否则将可能面临人道主义灾难。

21. 不管政治冲突如何，近东救济工程处最关注的是确保一个稳定的环境，继续为该地区人口提供基本服务。因此，不管该地区权力掌握在谁手中，它都将继续与当地政府合作。从中短期看来，必须充分执行2005年11月的《通行进出协定》，这是无法替代的。不执行该协定，局势将继续恶化。他希望紧急政府顺利克服巴勒斯坦阵营内的分裂状况，使得巴勒斯坦人民继续向自治迈进。

主席关于分别于2007年5月9日至10日和2007年5月11日在比勒陀利亚举行的联合国巴勒斯坦问题非洲会议和联合国支持以巴和平公共论坛的报告

22. **主席**说，联合国巴勒斯坦问题非洲会议和联合国支持以巴和平公共论坛的目标是鼓励广泛采取国际行动，包括非洲国家和非洲民间社会采取的行动，支持全面、公正、持久地解决巴勒斯坦问题。

23. 在主题为“非洲声援巴勒斯坦人民为实现其不可剥夺的权利”的会议期间，专家们审视了被占领巴勒斯坦领土，包括东耶路撒冷的局势，并讨论了旨在实现可行的以巴和平的国际社会的努力以及加强非洲声援巴勒斯坦人民实现独立和建国愿望的方式。

24. 参加此次会议的有来自58个国家政府、4个政府间组织、5个联合国机构和基金、20个民间社会组织的代表，以及东道国嘉宾和媒体、大学和研究机构的代表，会议受到了媒体的广泛关注，取得了圆满成功。南非共和国总统府部长伊索普·帕哈德致开幕辞，他敦促国际社会无条件承认新建的巴勒斯坦民族联合政府，与其对话，并解除对其所有限

制；支持 2002 年《阿拉伯和平倡议》；采取适当行动解决巴勒斯坦人民面临的人道主义危机。当前局势要求巴勒斯坦和以色列领导层富有创新精神，并要求国际社会，尤其是该地区的利益攸关方或与区域参与者有关系者做出持久的承诺。在全体会议期间，来自非洲、北美、欧洲、中东，包括巴勒斯坦和以色列的 15 位专家发言。还有其他 8 位专家也在论坛上发言。

25. 在闭幕会上，与会者通过了会议《最后文件》，其中指出，建立一个独立的巴勒斯坦国可以借鉴非洲国家争取实现非殖民化、独立、主权和结束种族隔离的经验，以及非洲实现经济独立和可持续发展的经验；文件强调非洲国家在帮助重启政治进程，解决以巴冲突方面的广泛努力中发挥了重要作用；并且在这种背景下呼吁非洲为中东和平进程做出更大贡献，在区域和国际论坛上采取更多行动。

26. 此外，与会者对被占领巴勒斯坦领土不断恶化的经济和人道主义形势表示严重关切。与会者认为，捐助者暂停对巴勒斯坦权力机构的直接援助使危机变得更加严重；巴勒斯坦的预算短缺主要由于以色列非法扣留海关税款和代替巴勒斯坦权力机构征收的税款，对此，与会者深表遗憾，并呼吁以色列政府立即和无条件地交出剩余资金，恢复支付双边协定规定的月支付款项。

27. 最后，与会者批评以色列频繁对巴勒斯坦居民点发动大规模、不加区别的军事行动；注意到以色列在整个被占领的西岸、东耶路撒冷内部及周边仍在进行大量的定居活动；还注意到西岸隔离墙的建筑步伐加快，完全无视国际法院咨询意见和相关的联合国决议；并呼吁各国政府、政府间组织及其他组织面对以色列的违法行为，履行其法律义务，采取恰当行动。

28. 联合国支持以巴和平公共论坛在非洲会议之后举行，出席会议的有来自非政府组织的专家，以及

民间社会机构、各国政府及政府间组织的代表。会议进行了坦诚、有益的讨论，议题包括公众对以巴冲突的理解、学术机构的影响和责任，以及民间社会在提高公众意识方面的作用。

29. 按照惯例，非洲会议和公共论坛的报告将适时作为巴勒斯坦人民权利司的出版物予以发表。《最后文件》的副本也已放到权利司的网站上。

30. 如果无人反对，他就认为委员会希望注意到该报告。

31. [就这样决定](#)。

6 月 26 日至 27 日在东京举行的第十五届中东和平问题国际媒体研讨会

32. **Dorani 先生**（新闻部巴勒斯坦、非殖民化和人权科科长）说，第十五届中东和平问题国际媒体研讨会召开之际，中东局势正处在非常不稳定和困难的时期。会议首先呼吁结束暴力，重新开始各层面的对话。在开幕辞中，联合国主管传播和新闻事务副秘书长 **Kiyotaka Akasaka** 先生强调说，此次研讨会的目标不仅是要让公众感知中东的局势，而且要为以巴之间的对话提供动力和支持，帮助他们和平未来始终抱有希望。

33. 为期两天的研讨会的主题为“再度促使以巴人民携手，寻求全面永久的政治解决方案”，会议由新闻部与日本政府、东京联合国大学合作举办。许多人认为，鉴于加沙的局势和随之而来的政治及人道主义担忧，研讨会应当推迟。但是，新闻部相信，此次研讨会的目的就是要自下而上地树立对和平前景的信心，因此在地区局势恶化、充满变数之际召开，具有更大的意义。主管传播和新闻事务副秘书长说，他很清楚媒体的力量和责任，希望媒体人员能够一如既往，在报道以巴人民面临的问题的同时，也报道推动和平进程的机遇和为两国人民的福祉而合作的积极迹象。

34. 在由副秘书长宣读的致辞中，潘基文秘书长说，当前爆发的暴力不应当使我们绝望。相反，国际社会必须将精力集中在谋求中东公正持久的和平上，从近几年的民意调查中汲取勇气，因为这些调查显示，不管在以色列还是在被占领巴勒斯坦领土，基层民众都强烈支持在两国解决办法的框架内实现和平共处。

35. 日本外相麻生太郎先生说，鉴于局势正在变得愈加混乱，要想实现巴勒斯坦经济发展，必须首先确保政治稳定和安全。为促进区域稳定和各国人民之间的信任，日本建议与以色列、巴勒斯坦和约旦三方合作开辟一条“和平和繁荣走廊”。该理念就是要各国共同实施一些项目，以促进区域合作，诸如在西岸建立农工园、促进物资运输。

36. 东京联合国大学校长汉斯·范京尔克先生强调了对话和倾听能力在日益复杂、联系越来越密切的世界中的重要性。强调的应该是共识，而不是分歧，这一点很重要。他希望会议的讨论能够促进相互理解，确定一些可以采取的小步骤。

37. 委员会主席也向研讨会致电，说委员会认为以巴冲突是现在中东一切问题的核心。如果不全面解决巴勒斯坦问题，中东和平就无法实现。委员会决心不负使命，促进实现巴勒斯坦人民不可剥夺的权利，直至达到该目标。

38. 研讨会分为四个小组，分别讨论以下议题：新组建的巴勒斯坦紧急政府和以色列面临的挑战和机遇；区域视角——邻国在中东和平进程中的作用；区域经济合作；及民间社会促进以巴合作倡议面临的挑战。

39. 去年在莫斯科举办的研讨会上，与会各方达成这样一个共识：年度研讨会本身不是一个目标，而是一个平台，以促进以巴民间社会继续对话。在这方面，以巴民间社会倡议指导委员会主席阐述了现

在的倡议，包括地方一级社区间合作面临的挑战，与会者还探讨了进一步促进社区间合作的方式和媒体在这方面的作用。

40. 经过两天热烈坦诚的讨论，研讨会宣告结束，许多发言人都强调此种会议在增进相互理解，证明沟通的重要性方面起到了积极作用，即使在局势紧张时期也是如此。研讨会结束时的小组讨论议题为“走向明天”，主管传播和新闻事务副秘书长作了发言，希望这些会议能够帮助这一地区逐步实现和平、繁荣和安全的目标。总结研讨会的发言时，他说与会者提出了政治、经济和社会层面的大大小小的措施。部分与会者强调指出，除了政治讨论以外，也迫切需要采取经济和社会主动行动，以增强双方的信心。地方政府、民间社会、非政府组织和个人必须共同努力战胜困难。

41. 研讨会还听到了一个强烈的呼声，要求通过西岸电话会议重启和平进程。巴勒斯坦新闻部部长兼阿巴斯主席的媒体顾问 Riyadh al-Hassen 先生说，现在的局势正处于沸点。解决以巴问题将会从激进势力手中拆除一个炸弹，建立对未来的希望。他还希望能够无条件无前提地重新展开对话。

42. 在民间社会合作问题上，研讨会听取了以巴民间社会倡议指导委员会主席及成员的发言，该倡议是在去年的研讨会后提出的。他们介绍了有关社区间合作的各项倡议，涵盖教育、科技、公共卫生、就业、城市和沿海地区环境可持续发展等领域。同时与会者还探讨了区域和国际行动者的参与及进一步合作问题。指导委员会主席说，既然地区参与者愿意合作，就必须帮助他们采取主动行动，以解决共同关心的问题。他建议举办专题会议，研究如何在联合国系统的领导下以及捐助者和国际组织的参与下继续努力。首先必须建立一个体制结构来协调国际支持。

43. 最后，他说研讨会圆满结束。尽管以色列和阿拉伯与会者在交流意见时气氛有些紧张，但到会议结束时双方之间的关系大大缓和。这种关系的缓和就是对话的最好结果。

44. **主席**说，研讨会显然取得了巨大的成功。委员会和新闻部必须继续努力，最大限度地提高研讨会对委员会、秘书长以及所有致力于巴勒斯坦事业和中东和平的伙伴的影响。

联合国民间社会支持以巴和平国际会议

45. **主席**提请注意 4 号工作文件，该文件包含了联合国民间社会支持以巴和平国际会议临时方案草案。

46. 根据非政府组织巴勒斯坦问题欧洲协调委员会的建议，主席团一直与欧洲议会（布鲁塞尔）保持接触，探讨在那里举行会议的可能性。目前尚未做出决定。同时，根据委员会 2007 年工作方案，秘书处对 8 月最后一周将在联合国日内瓦办事处举行的会议作了暂时安排。

47. 会议的目标是让各区域民间社会组织有机会讨论当地局势，分享它们活动的信息，提出着重于行动以支持巴勒斯坦人民的建议，并协调未来倡议。会议将举行两次全体会议和一些专题会议。会议将邀请国际知名专家，包括以色列人和巴勒斯坦人，民间社会代表，包括巴勒斯坦问题国际协调网成员，议员及其他一些代表。联合国会员国和观察员、联

合国系统、其他政府间组织和媒体代表将应邀作为观察家出席会议。

48. 如果无人反对，他就认为委员会希望批准 4 号工作文件所载临时方案草案。

49. 就这样决定。

其他事项

50. **Al-Bader 先生**（卡塔尔观察员）建议邀请新任四方代表——托尼·布莱尔先生参加委员会的部分活动，使成员们能够更好地了解他对和平进程的立场和想法。

51. **Mansour 先生**（巴勒斯坦观察员）想知道能否邀请四方专家发言并与委员会对话。比如说，联合国中东和平进程特别协调员就是四方成员。如果四方赞同这一想法，那么四方新任代表也可参加会议。

52. **主席**说，该建议很好，但需进一步讨论，包括过去提出的，但仍未落实的所有其他行动建议。我们需要同所有致力于解决巴勒斯坦问题的伙伴开展更加开诚布公的对话。比如说，我们需要讨论这样一个问题：秘书长作为四方成员，在向四方会议传递委员会的讯息时应该发挥什么样的作用。

53. 委员会历来欢迎任何真诚地希望帮助解决巴勒斯坦问题的倡议。但是，有一些合作伙伴不愿意承认委员会作为大会的一个辅助机关负责解决巴勒斯坦问题。

中午散会